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EXERCICE I (10- points) 

 
 
 
 

Figure 1 
 

Dans le schéma de la Figure 1, on supposera que tous les transistors fonctionnent dans le 
régime saturé et qu’ils ont tous ont la même tension effective de grille, VEG = VGS - VTH = 0.2V . 
Le courant de polarisation, Iss =150µA. Nous allons supposer que la capacité totale au nœud 
de sortie est égale à : Cout1= Cout2= 0.5 pF , VDD=3V. 
 
(I.1) Calculer le gain petit signal de cet amplificateur.  
 
(I.2) En considérant uniquement le pôle dû au nœud de sortie, trouver la fréquence en rad/sec 
et en Hz de ce pôle.  
 
(I.3) Trouver la fréquence de gain unitaire de cet amplificateur.  
  
(I.4) Cet amplificateur est utilisé dans une boucle de contre-réaction avec un gain unitaire 
(unity-gain feedback loop), calculer la marge de phase ?  
Tracer un diagramme de Bode approximatif de ce système (amplitude et phase).  
 
(I.5) Si nous voulons obtenir une fréquence de gain unitaire de 450 MHz.  Quel doit-être la 
tension effective de grille des transistors ?  
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EXERCICE II (10 points)  

 
 
 

Figure 2 
 

Dans le schéma de la Figure 2. On supposera que tous les transistors fonctionnent dans le 
régime saturé et qu’ils ont tous ont la même tension effective de grille, VEG = VGS - VTH = 0.2 V . 
Le courant de polarisation du 1er étage, Iss =20µA,  et le courant de polarisation du 2ème étage 
est égal à 200µA. Nous allons supposer que les capacités totales aux nœuds de sorties du 2ème 
étage sont égale à  Cout1= Cout2= 0.5 pF .  
La longueur de tous les transistors est égale a 1µm. Les noeuds X, Y, Vout1, Vout2 sont 
polarises a Vdd/2.  
 
(II.1) Calculer le gain petit signal de cet amplificateur 2-étages.  
 
(II.2) En supposant que les capacités aux noeuds de sortie du 1er étage  sont dues aux 
capacités parasites CGS de M5 et M6, calculer les capacités CX et CY. 
 
(II.3) Trouver les fréquences en rad/sec et en Hz des pôles dus aux noeuds Y et Vout .  
 
(II.4) Cet amplificateur est utilisé dans une boucle de contre-réaction avec un gain unitaire 
(unity-gain feedback loop), calculer la marge de phase ? 
Tracer un diagramme de Bode approximatif de ce système (amplitude et phase).  
 
(II.5)  Est-ce que cette marge de phase est suffisante ? 
Proposer une technique pour améliorer la marge de phase.  
Décrivez à l’aide d’un diagramme de Bode approximatif l’effet de cette technique sur la 
réponse en fréquence de l’amplificateur. 
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